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اگر بردار میدان مغناطیسی یکنواختی در  به صورت  باشد، و حلقه اي به مساحت  که سطح آن موازي محور  و - 1

عمود بر محور  است، در این میدان قرار داشته باشد، بزرگی میدان مغناطیسی در آن محیط و شار مغناطیسی عبوري از حلقه در  از راست به چپ کدام
اند؟

صفر و صفر

SI= 0٫3 + 0٫4B
→

i ⃗  j ⃗ 200cm2x

ySI

6 × , 0٫510−38 × , 0٫710−38 × , 0٫510−3

سیم لولهاي به طول  داراي  حلقه است. حلقه ها به دور یک میله ي آهنی به شعاع مقطع  به صورت منظم پیچیده شده اند. وقتی - 2

( جریان  از سیم لوله می گذرد، شار مغناطیسی گذرنده از آن چند وِبر است؟ (  و 

20cm300002cm

0٫5A= 10π2= 4π ×μ0 10−7 T ⋅ m

A

8 × 10−74 × 10−712 × 10−524 × 10−7

حلقه اي به شعاع  در دستگاه مختصات  طوري قرار دارد که مرکز آن روي مبدأ مختصات است و بردار نیم خط عمود بر سطح آن در جهت - 3

) برابر با چند وبر است؟  محور  می باشد. شار مغناطیسی گذرنده از حلقه توسط دو میدان مغناطیسی یکنواخت  و  (در 

صفر

10cmxoy

x= −0٫5B
→

1 i
→

=B
→

2 j
→

SI

(π = 3)

0٫015−0٫045−0٫015

نیم خط عمود بر یک صفحۀ دایره اي به شعاع  موازي محور xها قرار دارد و در میدان مغناطیسی  قرار گرفته است. شار - 4

مغناطیسی عبوري از این صفحه تقریباً چند وبر است؟ 

0٫5m= 4 + 3 (T )B ⃗  i ⃗  j ⃗ 

(π ≃ 3)

3٫752٫2535٫25

می باشد. اگر مساحت حلقه اي را که سطح آن عمود بر محور  است؛ از  بردار میدان مغناطیسی یکنواختی در  به صورت  - 5

به  تغییر دهیم، بزرگی شار مغناطیسی عبوري از حلقه، چه تغییري می کند؟

 وبر کاهش می یابد. وبر افزایش می یابد. وبر افزایش می یابد. وبر کاهش می یابد.
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مطابق شکل زیر، قابی مستطیلی در میدان مغناطیسی یکنواختی که در جهت محور  می باشد، قرار دارد. قاب چند درجه و در چه جهتی بچرخد تا با - 6

افزایش بزرگی میدان به اندازة  درصد، شار مغناطیسی عبوري از قاب تغییري نکند؟ 
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(  در جهت (
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مطابق شکل زیر، قاب فلزي مستطیل شکلی به ابعاد  با تندي ثابت  به طور عمود بر خط هاي میدان  مغناطیسی یکنواختی به - 7

بزرگی  وارد آن می شود و از طرف دیگر آن خارج می شود. نمودار تغییرات شار مغناطیسی ناشی از میدان خارجی که از حلقه می گذرد برحسب
زمان، کدام است؟
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ها است، قرار است. شار مغناطیسی گذرنده از سطح  در شکل زیر، صفحۀ  در یک میدان مغناطیسی به بزرگی  که در امتداد محور  - 8
چند وبر است؟

ABC2TxABC
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اگر حلقه اي دایره اي که سطح آن عمود بر خطوط میدان مغناطیسی یکنواخت  قرار دارد را به صورت قابی مربعی درآوریم و دوباره سطح آن را عمود - 9

بر خطوط همان میدان مغناطیسی قرار دهیم، شار مغناطیسی گذرنده از حلقه چه تغییري خواهد کرد؟ 

 درصد کاهش می یابد. درصد کاهش می یابد. درصد افزایش می یابد. درصد افزایش می یابد.

B ⃗ 

(π = 3)

562512533

حلقه اي رسانا در یک میدان مغناطیسی یکنواخت قرار گرفته و سطح آن با خطوط میدان زاویۀ  می سازد. حلقه را حداقل به اندازة چند درجه - 10

بچرخانیم تا بزرگی شار عبوري از آن نسبت به حالت قبل  برابر شود؟
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براي تعیین بزرگی میدان مغناطیسی می توان نوشت: گزینه 4 - 1
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با توجه به تعریف شار مغناطیسی عبوري از یک سطح، تنها مؤلفه اي از میدان که عمود بر سطح است  در تعیین مقدار شار عبوري مغناطیسی سهم دارد و مؤلفه اي از میدان که موازي سطح است

 سهمی در شار مغناطیسی ندارد، بنابراین داریم:

ابتدا میدان مغناطیسی سیم لوله را محاسبه کنیم. گزینه 3 - 2

 : از طرفی
بنابراین داریم:

مطابق شکل شار ناشی از میدان مغناطیسی  برابر صفر است، زیرا  موازي با سطح حلقه است. شار ناشی از میدان مغناطیسی  برابر است با: گزینه 4 - 3
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بردارنیم خط عمود

گزینه 3 - 4

ها قرار دارد، مؤلفۀ  میدان مغناطیسی با نیم خط عمود زاویۀ  می سازد، بنابراین شار مغناطیسی تولید نخواهد کرد.  چون نیم خط عمود بر صفحه موازي محور 

لذا شار مغناطیسی عبوري از این صفحه را  ایجاد می کند که بر صفحه عمود است، دقت کنید چون  بر صفحه عمود است، زاویۀ بین نیم خط عمود بر صفحه و 

، برابر با صفر درجه است.
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چون مؤلفۀ  با نیم خط عمود بر صفحه زاویۀ  می سازد،  می باشد. زیرا:

بنابراین، شار مغناطیسی عبوري از حلقه برابر است با:

هاست، فقط مؤلفۀ  بردار میدان مغناطیسی از حلقۀ عبور می کند و مؤلفۀ  شاري از حلقۀ عبور نمی دهد. وقتی سطح حلقه عمود بر محور  گزینه 4 - 5

= 0٫3 + 0٫4 ⇒ B = ⇒ B = 0٫5TB
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براي محاسبۀ تغییرات شار داریم:

گزینه 2 - 6

 

 

) بچرخد.  لذا قاب باید  در جهت (

گزینه 4 - 7

 کل مسافتی که از لحظۀ ورود قاب تا خروج کامل قاب از میدان طی می شود برابر  است. پس:

) که در  شار گذرنده از سطح  از رابطۀ  به دست می آید که  تصویر صفحۀ  بر روي صفحه اي است که بر خطوط میدان عمود است (صفحۀ  گزینه 4 - 8

واقع همان صفحۀ  می شود. مساحت این صفحه برابر است با:

وقتی حلقه به قاب مربعی تبدیل می شود، مساحت آن تغییر می کند ولی محیط هر دو جسم یکسان است. گزینه 2 - 9

گزینه 4 - 10

 

Q = BA cos θ Δϕ = B cos θ(ΔA) → Δϕ = 6 × 1 × (300 − 400) × = −0٫06(Wb)− →−−−−
Aمتغیر فقط
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ϕ = A cosB′ θ ′
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ϕثابت
B′ θ ′

α = ⇒ θ = ⇒ cos = 0٫6 → = 1٫2B37∘ 53∘ 53∘
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⇒ = ⇒ Δα = − =α′ 30∘ 37∘ 30∘ 7∘
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